

приятелей къ нему изъ Петербурга. Въ письмѣ къ сестрѣ Левитовѣ даже не указывалъ своего адреса, и дома думали, наконецъ, что онъ умеръ. Товарищескій кружокъ не забывалъ его и настойчиво убѣждалъ его къ литературному труду. Въ началѣ 1857 года, пріятель его Соколовъ писалъ ему:

«Не знаю почему, а я предчувствую, что твой «Праздникъ» будетъ веселымъ для тебя праздникомъ и увѣренъ, что предчувствіе меня не обманетъ, потому что уже не разъ испыталъ на себѣ вѣрность этого предвестника. Одно то уже можетъ быть хорошимъ ручательствомъ успѣха первыхъ твоихъ опытовъ, что письма твои, особенно ко мнѣ, произвели сильное впечатлѣніе даже на моихъ нумерныхъ товарищахъ, каковы, напр., Б—скій и К—овъ, а эти грубыя натуры не скоро расшевелишь»¹⁾.

Не забылъ о Левитовѣ и докторъ Малаго. Онъ хлопоталъ у медицинскаго начальства объ освобожденіи Левитова изъ его заточенія; успѣлъ добиться перевода его въ городъ Вельскъ, вологодской губерніи; въ 1858 году посыаетъ ему денегъ на возмѣщеніе стипендіи и на проѣздъ въ Петербургъ,—но Левитовъ, повидимому, не внесъ денегъ и даже не отвѣчалъ своему покровителю. Вѣроятно, онъ совсѣмъ тогда потерялся и не былъ въ силахъ справиться съ своими обстоятельствами. Соколовъ продолжалъ писать ему въ ссылку и убѣждалъ приняться за литературную работу. «Богъ далъ тебѣ большія способности,—писалъ ему Соколовъ въ январѣ 1859 года:—зачѣмъ же ты не пользуешься ими, какъ мужикъ пользуется своими руками? Ты началъ прекрасную повѣсть, зачѣмъ же не кончить ее? Ты зналъ Успенскаго²⁾: посмотри-ка, какъ онъ теперь упрочилъ свое положеніе! Я знаю, что онъ далеко уступитъ тебѣ по способностямъ,—я читалъ его нѣкоторыя повѣсти. Клянусь тебѣ своей совѣстью, что «Змѣй» Успенскаго, помѣщенный имъ въ «Современникѣ» и такъ много расхваленный, гораздо хуже твоего «Праздника», который ты началъ писать въ послѣднее время твоего пребыванія въ Петербургѣ. Отчего же ты не кончаешь его? Прошу тебя, продолжай свою работу—это единственное средство выйти тебѣ изъ дурного положенія». Наконецъ въ мартѣ Соколовъ получилъ отъ Левитова третью главу «Сельскаго праздника» для передачи въ редакцію «Сына Отечества», Старчевскаго.

Въ 1859 году Левитовъ получилъ, наконецъ, свободу.

¹⁾ Тамъ же, стр. LVII.

²⁾ Рѣчь идетъ о Ник. Успенскомъ.